
闽清一中2017—2018学年高二物理--《光学期末复习》

组卷：卢伟    2018.6.26
班级:            姓名:               座号：              
1. 物体的质量为m=2.5 kg，静止在水平地面上。物体与地面间滑动摩擦系数μ=0.2，物体受到与地面平行的拉力F作用，F方向不变，大小随时间变化规律如图所示，那么下述判断正确的是（    ）

A．前2 s物体静止不动，因拉力F小于摩擦力

B． 6 s内，拉力F对物体的冲量大小等于50N·s

C． 6 s内，摩擦力对物体的冲量大小等于30N·s

D． 6 s末物体的速度大小是12m/s

2.质量M=100 kg的小船静止在水面上，船首站着质量m甲=40 kg的游泳者甲，船尾站着质量m乙=60 kg的游泳者乙，船首指向左方，若甲、乙两游泳者同时在同一水平线上甲朝左、乙朝右以3 m/s的速率跃入水中，则（   ）
A．小船向左运动，速率为1 m/s              B．小船向左运动[image: image17.jpg]


，速率为0.6[image: image2.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




 m/s

C．小船向右运动，速率大于1 m/s            D．小船仍静止

3.A、B两物体在光滑水平面上沿同一直线向同一方向运动，A的动量为5kg·m/s,B的动量为7kg·m/s.当A追上B发生碰撞，则碰撞后A、B两物体的动量的可能值是(  　　)

A.pA′=6kg·m/s   pB′=6kg·m/s         B.pA′=2kg·m/s   pB′=14kg·m/s

C.pA′=3kg·m/s   pB′=9kg·m/s         D.pA′=-5kg·m/s   pB′=17kg·m/s

4、质量为1kg的炮弹，以800J的动能沿水平方向飞行时，突然爆炸分裂为质量相等的两块，前一块仍沿水平方向飞行，动能为625J，则后一块的动能为（         ）

  A．175J        B．225J          C．125J        A．275J
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5、静止在湖面的小船上有两个人分别向相反方向抛出质量相同的小球，甲向左抛，乙向右抛，如图所示，甲先抛，乙后抛，抛出后两小球相对岸的速率相等，则下列说法中正确的是（   ）

A、 两球抛出后，船往左以一定速度运动，乙球受到的冲量大一些

B、 两球抛出后，船往右以一定速度运动，甲球受到的冲量大一些

C、 [image: image9.wmf]m
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两球抛出后，船的速度为零，甲球受到的冲量大一些

D、两球抛出后，船的速度为零，两球所受到的冲量相等

6.如图 所示，三角形木块A质量为M，置于光滑水平面上，底边长a，在其顶部有一三角形小木块B质量为m，其底边长b，若B从顶端由静止滑至底部，则木块后退的距离为(　 　) 
A.eq \f(ma,M＋m)  
B.eq \f(Ma,M＋m)       C.eq \f(m(a－b),M＋m)  
D.eq \f(M(a－b),M＋m)
7.(多选)下面的说法正确的是(　　)
A.物体运动的方向就是它的动量的方向
B.如果物体的速度发生变化,则可以肯定它受到的合外力的冲量不为零
C.如果合外力对物体的冲量不为零,则合外力一定使物体的动能增大
D.作用在物体上的合外力冲量不一定能改变物体速度的大小
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8．(多选)两位同学穿旱冰鞋，面对面站立不动，互推后向相反的方向运动，不计摩擦阻力，下列判断正确的是（    ）

A．互推后两同学总动量增加           
B．互推后两同学动量大小相等，方向相反

C．分离时质量大的同学的速度小[image: image3.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




一些   
D．互推过程中机械能守恒
9. (多选)如下四个图描述的是竖直上抛物体的动量增量随时间变化的曲线和动量变化率随时间变化的曲线，若不计空气阻力，取竖直向上为正方向，那么正确的是  (      ) 
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10．(多选)如右图所示，轻质弹簧的一端固定在墙上，另一端与质量为m的物体A相连，A放在光滑水平面上，有一质量与A相同的物体B，从高h处由静止开始沿光滑曲面滑下，与A相碰后一起将弹簧压缩，弹簧复原过程中某时刻B与A分开且沿原曲面上升．下列说法正确的是(　 　)
A．弹簧被压缩时所具有的最大弹性势能为mgh
[image: image11.png]B —

4

AMAONV ANV RNNNNNNVNNNNNAN
< a



B．弹簧被压缩时所具有的最大弹性势能为eq \f(mgh,2)
C．B能达到的最大高度为eq \f(h,2)           
[image: image12.png]


D．B能达到的最大高度为eq \f(h,4)
11．(多选)我国女子短道速滑队在今年世锦赛上实现女子3 000 m接力三连冠．观察发现，“接棒”的运动员甲提前站在“交捧”的运动员乙前面．并且开始向前滑行，待乙追上甲时，乙猛推甲一把，使甲获得更大的速度向前冲出．在乙推甲的过程中，忽略运动员与冰面间在水平方向上的相互作用，则(　　)

A．甲对乙的冲量一定等于乙对甲的冲量

B．甲、乙的动量变化一定大小相等方向相反

C．甲的动能增加量不等于乙的动能减少量

D．甲对乙做多少负功，乙对甲就一定做多少正功
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12.如图,用“碰撞实验器”可以验证动量守恒定律,即研究两个小球在轨道水平部分碰撞前后的动量关系。
(1)实验中,直接测定小球碰撞前后的速度是不容易的。但是,可以通过仅测量　　　　(填选项前的符号),间接地解决这个问题。 

A.小球开始释放高度h           B.小球抛出点距地面的高度H
C.小球做平抛运动的射程
(2)图中O点是小球抛出点在地面上的垂直投影。实验时,先让入射球m1多次从斜轨上S位置静止释放,找到其平均落地点的位置P,测量平抛射程OP。
然后,把被碰小球m2静置于轨道的水平部分,再将入射球m1从斜轨上S位置静止释放,与小球m2相碰,并多次重复。
接下来要完成的必要步骤是　　　　。(填选项前的符号) 
A.用天平测量两个小球的质量m1、m2          B.测量小球m1开始释放的高度h
C.测量抛出点距地面的高度H
D.分别找到m1、m2相碰后平均落地点的位置M、N
E.测量平抛射程OM,ON
(3)若两球相碰前后的动量守恒,其表达式可表示为　　　　　　　　　(用(2)中测量的量表示);若碰撞是弹性碰撞,那么还应满足的表达式为　　　　　　　(用(2)中测量的量表示)。 

[image: image14.png]


(4)经测定,m1=45.0 g,m2=7.5 g,小球落地点的平均位置距O点的距离如图所示。碰撞前、后m1的动量分别为p1与p1',则p1∶p1'=　　　　∶11;若碰撞结束时m2的动量为p2',则p1'∶p2'=11∶　　　。 

实验结果说明,碰撞前、后总动量的比值为　　　　。 

(5)有同学认为,在上述实验中仅更换两个小球的材质,其他条件不变,可以使被碰小球做平抛运动的射程增大。请你用(4)中已知的数据,分析和计算出被碰小球m2平抛运动射程ON的最大值为　　　　 cm。 

13.如图所示,在水平面上放置质量为M=800 g的木块,一质量为m=50 g的子弹以v0=170 m/s的水平速度射入木块,最终与木块一起运动,若木块与地面间的动摩擦因数μ=0.2,求木块在地面上滑行的距离。(g取10 m/s2)
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14.甲、乙两船在平静的湖面上以相同的速度匀速航行，且甲船在前乙船在后．从甲船上以相对于甲船的速度[image: image5.wmf]u

，水平向后方的乙船上抛一沙袋，其质量为m．设甲船和沙袋总质量为[image: image6.wmf]M

，乙船的质量也为[image: image7.wmf]M

．问:抛掷沙袋后，甲、乙两船的速度变化多少？
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15.如图所示，在光滑的水平面上，有两个质量都是M的小车A和B，两车之间用轻质弹簧相连，它们以共同的速度v0向右匀速运动，另有一质量m=
[image: image8.wmf]2
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的粘性物体，从高处自由落下，正好落在A车上，并与之粘合在一起，求这以后的运动过程中，弹簧获得的最大弹性势能Ep。                          　　　　　　　　　
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